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【解　説】
1　日本の自然災害に関する問題
問１

（１） A1  知識
　マグニチュードは地

じ

震
しん

の規
き

模
ぼ

を表す指標で、それぞれの観測点における揺
ゆ

れの大きさを表す震
しん

度
ど

とは異なります。フェーンは、もともとはアルプス山脈の北
ほく

麓
ろく

に吹
ふ

く風のことで、この風が吹
くと風

かざ

下
しも

側が高温乾
かん

燥
そう

となります。これをフェーン現象といいます。フェーン現象が起きると日
本では日本海側で大きな火災が発生することがあります。トラフは細長い海底の凹

くぼ

地
ち

で深さが
6000m未満の部分です。現在四国沖

おき

を延
の

びる南海トラフを震
しん

源
げん

とする大地震の発生が心配されて
います。ホットスポットはマグマが上

じょう

昇
しょう

して火山活動が起こる地点のことで、ハワイ諸
しょ

島
とう

などが
その例となっています。

（２） A1  知識
　関

かん

東
とう

大
だい

震
しん

災
さい

は、相
さ

模
がみ

湾
わん

を震
しん

源
げん

としたマグニチュード7.9の大正関東地震による災害名です。東京
など人口集中地

ち

域
いき

で発生した地震のため被
ひ

害
がい

は大きく、死者・行方不明者は10万人を超
こ

し日本史
上最悪の自然災害となっています。

問２　 A2  知識  分類
　プレートは地球表面を覆

おお

う板状の岩体で、海洋プレートと大陸プレートに区分されます。日本
周辺は４つのプレートが接する、世界でも珍

めずら

しい構造になっています。

問３　 A1  知識
　ライフラインとは生活に必要な電気などのエネルギー施

し

設
せつ

、水供給施設、電話やインターネッ
トなどの通信設備、鉄道や運送などの交通施設等を指し、分断されると人々の日常生活に大きな
影
えい

響
きょう

を及
およ

ぼします。

問４　 A1  知識 　
　活

かつ

断
だん

層
そう

は今後も活動する可能性が高い断層で、過去に活断層による地震が繰
く

り返
かえ

し発生してい
ます。日本には1000を超

こ

す活断層があるとされています。

問５　 A1  知識
　火

か

山
ざん

灰
ばい

は火山から噴
ふん

出
しゅつ

された物質のうち、直径２㎜以下のものをいいます。火山灰が降
ふ

ると、
農作物に被害が出たり洗

せん

濯
たく

物
もの

を外に干
ほ

せないなど、人間の生活も大きな影響を受けます。鹿
か

児
ご

島
しま

市は桜島の噴火の被害をたびたび受けています。阿
あ

蘇
そ

山
さん

は熊
くま

本
もと

県、由
ゆ

布
ふ

岳
だけ

は大分県、雲
うん

仙
ぜん

普
ふ

賢
げん

岳
だけ

は長
なが

崎
さき

県にあります。

問６　 A1  知識
　1959年の伊

い

勢
せ

湾
わん

台風による高
たか

潮
しお

災害は、濃
のう

尾
び

平
へい

野
や

の海岸沿
ぞ

いの地域に壊
かい

滅
めつ

的
てき

な被害を与
あた

えまし
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た。狩
か

野
の

川
がわ

台風は1958年に主として伊
い

豆
ず

半
はん

島
とう

に、カスリーン台風は1947年に東京など関東地方に、
室戸台風は1934年に主として関西地方に、大きな被害をもたらした台風です。

問７　 A1  知識
　高

たか

潮
しお

が発生すると防
ぼう

波
は

堤
てい

を越
こ

えて大量の海水が陸地に浸
しん

入
にゅう

し、大きな被害をもたらすことがあ
ります。

問８　 A2  知識  比較
　エは洪

こう

水
ずい

により家屋が浸
しん

水
すい

してしまう被害を防ぐための対
たい

策
さく

です。

問９　 A1  知識
　ハザードマップは、地震や火山活動など各種の災害の被害を予測し、被

ひ

害
がい

範
はん

囲
い

などを地図化し
たもので、ハザードマップを利用することで、災害発生時における速やかな避

ひ

難
なん

が可能になった
りします。日本語では防災地図といいます。

問10　 A2  知識  比較
　やませは初夏に千島海流の上を、主に北東から吹いてくる冷

れい

涼
りょう

で湿
しめ

った風のことで、吹き続け
ると冷害の原因となります。東北地方だけでなく、北海道地方の太平洋側にも吹くことがありま
す。

問11　 A2  知識  比較
　稲

いね

はもともと熱帯地域の作物のため、低温には比
ひ

較
かく

的
てき

弱くなっています。そのためア、ウ、エ
のような対

たい

策
さく

がとられています。イは水に恵まれない土地に対して行われる対策です。

2　人口に関する問題
問１　 B1  知識  置換
　日本の人口密

みつ

度
ど

は１億2600万人÷38万㎢＝331.57⇒332人／㎢となります。

問２　 B1  知識  具体・抽象  比較
　アは東

とう

京
きょう

圏
けん

、イは大阪圏、ウは名古屋圏を示しています。都心部にあたる０～ 10km圏
けん

内
ない

の人
口割

わり

合
あい

は東京圏が最も少ない＝居住している人口が少ない＝ドーナツ化現象が進行している、と
いうことになります。

問３　 A2  知識  分類
　アは過

か

疎
そ

化
か

に伴
ともな

い発生する問題です。過疎が進行すると人口が減少し、社会生活を維
い

持
じ

するこ
とが困

こん

難
なん

になってきます。
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問４
（１） A1  知識
　限界集落はやがて消

しょう

滅
めつ

に向かうおそれがあり、過疎化が進んでいる地域に多く見られます。大
都市の中でも入居から長い年月が経ち、子ども世代が出て行った大

だい

規
き

模
ぼ

団地でも似たような状
じょう

況
きょう

が見られます。

（２） A1  知識
　アは過疎地域の市町村数、イは面積、ウは人口が全国に占

し

める割合です。エは関東地方の人口
が全国に占

し

める割合を示しています。

問５
（１） A1  知識
　15歳

さい

以上～ 65歳未満の、生産に携
たずさ

わる年
ねん

齢
れい

層
そう

を生産年齢人口といいます。

（２） A1  知識
　ベビーブームは出生率が急

きゅう

激
げき

に上昇する時期のことで、日本では1947年～ 1949年と1971年～
1974年の２回見られました。1947年～ 1949年に生まれた世代を団

だん

塊
かい

の世代といいます。

（３） A1  知識
　十

じっ

干
かん

、十二支を組み合わせて年を数えたり記録することを干
え

支
と

といい、日本、中国、朝
ちょう

鮮
せん

半
はん

島
とう

で共通して使用されていました。のちに江
え

戸
ど

時代になると丙
ひのえ

午
うま

の年に生まれた女性は夫を短命に
する、などの迷信が生まれその結果該

がい

当
とう

する1966年生まれの人口が少なくなっています。干支が
使用された歴史用語には壬

じん

申
しん

の乱
らん

、戊
ぼ

辰
しん

戦
せん

争
そう

、甲
こう

午
ご

農
のう

民
みん

戦
せん

争
そう

などがあります。プロ野球が行われ
る甲

こう

子
し

園
えん

球
きゅう

場
じょう

は、甲
きのえ

子
ね

の年（1924年）に開場したことから命名されています。

問６　 A1  知識
　下線⑥は合

ごう

計
けい

特
とく

殊
しゅ

出
しゅっ

生
しょう

率
りつ

といい、2018年は日本全体で1.42となっています。都道府県別に見る
と、東京都は1.20、島根県は1.74、滋

し

賀
が

県は1.55、沖
おき

縄
なわ

県は1.89で、全国で最も高いのは沖縄県、
最も低いのは東京都となっています。沖縄県は親族や地域のコミュニティの結びつきが強く、子
育てしやすい環

かん

境
きょう

があることが、出生率が高い背
はい

景
けい

としてあります。人口を同水準に保つには、
合計特殊出生率が2.08となることが必要とされています。広い住

じゅう

宅
たく

の確保が困
こん

難
なん

であることも、
合計特殊出生率が下がった背景の１つとされています。

問７　 A2  知識  比較
　エの「女性」を「高

こう

齢
れい

者
しゃ

」にすると高齢化に対する対
たい

策
さく

となります。少子化の原因としては晩
ばん

婚
こん

化
か

や非
ひ

婚
こん

化
か

の進行、子どもの養育費がかかること、女性の仕事と育児の両立が困難であること、
などがあげられます。育児休業は育児の負

ふ

担
たん

により女性の社会進出が抑
おさ

えられ、それが少子化の
原因となっていくことを防ぐために、現在では男女ともに認められるようになっています。
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問８　 A2  知識  比較
　生命保険は個人や団体が保険会社と契

けい

約
やく

して加入する保険で、支
し

払
はら

う費用も契約者が負担する
ことになります。従

したが

って国の負担が大きくなることはありません。

問９　 A2  知識  分類
　第三次産業には商業、金

きん

融
ゆう

業
ぎょう

、運輸通信業、サービス業、公務、自由業の各産業が含まれます。
建設業は工業、鉱業とともに第二次産業に含

ふく

まれます。

問10　 B2  知識  具体・抽象  比較  推論
　イギリスの経

けい

済
ざい

学
がく

者
しゃ

マルサスは、産
さん

業
ぎょう

革
かく

命
めい

の進
しん

展
てん

に伴い人口増加に悩
なや

んでいた当時のイギリスな
ど西ヨーロッパ諸

しょ

国
こく

に、著
ちょ

書
しょ

『人
じん

口
こう

論
ろん

』のなかで
過
か

剰
じょう

人
じん

口
こう

による食料不足で、食料をめぐる争いや
貧
ひん

困
こん

、悪徳が発生すると警
けい

告
こく

しました。

3　第二次世界大戦後の歴史に関する問題
問１　 A1  知識
　連合国軍最高司令官総司令部は日本の占

せん

領
りょう

政
せい

策
さく

を実
じっ

施
し

した連合国の機関で、略
りゃく

称
しょう

としてGHQが
使われています。最初の最高司令官はマッカーサーです。

問２　 A1  知識
　治

ち

安
あん

維
い

持
じ

法
ほう

は加
か

藤
とう

高
たか

明
あき

内
ない

閣
かく

のもと1925年に成立した法
ほう

律
りつ

で、社会主義運動を取
と

り締
し

まる目的で制
定され、後には平和や自由を唱える人々も取り締まっていくことになります。1945年10月にGHQの
指示で廃

はい

止
し

されました。国旗・国家法は1999年、国家総動員法は1938年、通信傍受法は1999年に
それぞれ成立しました。

問３　 B1  知識  具体・抽象  比較
　五大改革指令は1945年にマッカーサーが幣

しで

原
はら

喜
き

重
じゅう

郎
ろう

首相に指示した、婦人の開放や圧政的諸制
度の廃止、経済の民主化など５項目からなる指令です。農

のう

地
ち

改
かい

革
かく

は農村の民主化を目的とした農地
制度の改革です。農地改革では政府が全国の小作地の約80％を買

ばい

収
しゅう

して小作農に安く売
う

り渡
わた

し、こ
の結果寄生地主制の解体を目指すという目的は達成され、多くの自作農が生まれました。この改革
により小作料を払

はら

わずに済
す

むようになった農民の生産意欲が向上し、農業生産は増大しました。ア
は1925年以降、イは1872年以降のことです。明治政府は1880年代に官営工場を払い下げて、民間
の産業の育成をはかりました。この結果軽工業が発達し第一次産業革命が起きました。

問４　 A1  知識
　冷戦は第二次世界大戦後のアメリカ合

がっ

衆
しゅう

国
こく

、ソビエト連
れん

邦
ぽう

の両
りょう

陣
じん

営
えい

の対立状態を指します。

解答を書き終えたら、
必ず読み返してみる
ニャ
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問５　 A1  知識
　朝鮮戦争は1950年に始まり、1953年に休戦協定が締

てい

結
けつ

されました。特
とく

需
じゅ

景
けい

気
き

とは朝鮮戦争で必
要となった大量の軍用物資をアメリカが日本に注文したために、経済活動が活発化し起きた好景気
のことです。バブル景気は1980年代後半に、神武景気は1955年から1957年にかけて、いざなぎ景
気は1965年から1970年にかけて起こった好景気のことです。

問６　 A2  知識  比較
　日本はアメリカのサンフランシスコで第二次世界大戦の講和会議に臨

のぞ

み、日本以外の参加国51 ヶ
か

国
こく

中
ちゅう

48 ヶ国と平和条約を結びました。日本全
ぜん

権
けん

代表として、吉
よし

田
だ

茂
しげる

首相が参加しました。ア・イ・
ウの内容の他に日本と各連合国間の戦争状態の終

しゅう

了
りょう

、連合国への賠
ばい

償
しょう

などが定められました。エに
関して日本政府は国後島、択

えと

捉
ろふ

島
とう

は千島列島に含まれない日本固有の領土としています。

問７　 A1  知識
　日中共同声明は、当時の田中角栄首相が中国を訪

ほう

問
もん

して発表されました。声明では日中の国交正
常化がうたわれ、これによって台

たい

湾
わん

と日本は断交することになりました。田中角栄は1972年７月～
1974年12月の間首相を勤

つと

めましたが、1976年に収
しゅう

賄
わい

の疑
うたが

いで逮
たい

捕
ほ

されました。佐
さ

藤
とう

栄
えい

作
さく

は1964年
11月～ 1972年７月の間、岸

きし

信
のぶ

介
すけ

は1957年２月～ 1960年７月、鳩
はと

山
やま

一
いち

郎
ろう

は1954年12月～ 1956年12
月の間首相を勤めました。

問８　 B1  知識  具体・抽象
　イは電

でん

気
き

洗
せん

濯
たく

機
き

、ウは電
でん

気
き

冷
れい

蔵
ぞう

庫
こ

、エはカラーテレビです。1950年代後半になると、白黒テレビ、
電気洗濯機、電気冷蔵庫が “三種の神

じん

器
ぎ

” として一
いっ

般
ぱん

の家庭に普
ふ

及
きゅう

しました。エアコン（クーラー）、
カラーテレビ、カー（自家用自動車）は1960年代後半から70年代にかけて普及した “新三種の神器”
となります。カラーテレビの普及にともない、白黒テレビの需

じゅ

要
よう

は落
お

ち込
こ

んでいきました。

問９　 A2  知識  比較
　東京オリンピックは1964年に開かれ、それに合わせて国立競技場、東海道新幹線、首都高速道
路などが建設されました。万

ばん

国
こく

博
はく

覧
らん

会
かい

の開催は1970年、羽田空港の開港は1931年、初の国産人工
衛星の打ち上げは1970年です。

4　憲法に関する問題
問１

（１） A2  知識  分類
　社会権とは人間らしく生きていく権

けん

利
り

のことで、日
に

本
ほん

国
こく

憲
けん

法
ぽう

（以下憲法）では生
せい

存
ぞん

権
けん

、教育を受
ける権利、勤労の権利、労働基本権を保障しています。労働基本権のうちの労働三権には団結権、
団体交渉権、団体行動権（＝争議権）があります。環境権は新しい人権として主張されるようにな
ってきた権利で、日照権や眺望権、嫌煙権などがあります。環境権は憲法第13条の幸福追求権と第
25条の生存権に基づく権利です。
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（２） A2  知識  分類
　基本的人

じん

権
けん

には自由権、平等権、社会権とそれを守るための権利である参政権、請
せい

求
きゅう

権
けん

がありま
す。参政権は政治に参加する権利、請求権は基本的人権が侵

しん

害
がい

されたときに裁
さい

判
ばん

所
しょ

に訴
うった

える権利で
す。

（３） B1  知識  具体・抽象  比較
　憲法第31条で、何人も法律の定める手続きによらなければ刑

けい

罰
ばつ

を科せられない、と定められてい
ます。

（４） A1  知識
　公共の福

ふく

祉
し

とは、国家や地域など社会全体の利益や幸福のことです。憲法第13条で、生命、自由
及び幸福追求に対する国民の権利は、公共の福祉に反しない限り最大限の尊

そん

重
ちょう

を必要とする、と定
められていますが、公共の福祉の観点から制限することが認められることもあります。

問２　 A1  知識
　大日本帝国憲法では主

しゅ

権
けん

が天
てん

皇
のう

にあり、臣民には制限された権利しか認
みと

められていませんでした。
現在の日本国憲法から見ると、基

き

本
ほん

的
てき

人
じん

権
けん

の尊
そん

重
ちょう

などで不十分な点が多いものでしたが、大日本帝
国憲法が発布されたことにより、日本は東アジアで最初に、憲法に基づいて政治が行われる立

りっ

憲
けん

君
くん

主
しゅ

国
こく

となりました。

問３　 A1  知識
　憲法では国民の義務として、子どもに普

ふ

通
つう

教
きょう

育
いく

を受けさせる義務が第26条、勤
きん

労
ろう

の義務が第27条、
納
のう

税
ぜい

の義務が第30条でそれぞれ定められています。大日本帝国憲法では第20条で兵役の義務が、
第21条で納税の義務が定められていました。

問４　 A1  知識
　憲法では天皇は国民統合の象

しょう

徴
ちょう

とされましたが、象徴とは抽
ちゅう

象
しょう

的
てき

なものを具体的なもので表すこ
とです。

問５
（１） A2  知識  分類
　国

こく

事
じ

行
こう

為
い

の内容は憲法第７条などに定められています。

（２） A1  知識
　天皇の国事行為については憲法第３条で、「天皇の国事に関するすべての行為には、内閣の助言
と承認を必要とし、内閣が、その責任を負う。」と定められています。

問６　 A2  知識  比較
　憲法第９条では戦争の放

ほう

棄
き

について定めていますが、自衛隊については触
ふ

れられていません。憲
法第９条の条文は、入学試験でも様々な角度から出題されていますので、しっかり頭に入れておく
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ことが必要です。

問７　 B2  知識  理由  推論
　日本国憲法は改正にたいへん厳

きび

しい手続きを必要としている硬
こう

性
せい

憲
けん

法
ぽう

ですが、これは憲法には、
政治を動かす権力が基本的人権をみだりに制限することを防ぐ役

やく

割
わり

があるからでもあります。憲法
改正に必要な発議は、憲法第96条で、各議院の総議員の３分の２以上の賛成でできることになって
います。国会で発議されたあと国民投票によって過半数の承

しょう

認
にん

を得ることが必要で、国民投票の投
票権年齢は現在満18歳

さい

以上の男女となっています。

（記述問題の採点について）
・�明らかな誤字・脱字がある場合…－１点

2問10　おこりうる事態（マルサスの主張）
「追いつかなくなる」という語句が使用されていない場合…不正解

2問10　生じる問題点（あなたの考え）
おこりうる事態（マルサスの主張）が不正解の場合は、生じる問題点
（あなたの考え）は内容の如何にかかわらず不正解となります。


